

заменять избыточное интернет употребление, тем лучше. И не стоит оправдывать свою немощность и неудачные попытки бороться с интернет-зависимостью тем, что все большее количество людей попадают в эти в «сети» и в этом нет ничего страшного. Нужно стараться выплыть, даже если все вокруг тонут, и помнить: Интернет ведёт к потере личности. Не стань онлайн пищей!

1. Арестова, О. Н. Коммуникация в компьютерных сетях: психологические детерминанты и последствия / О. Н. Арестова, Л. Н. Бабанин, А. Е. Войскунский // Вестн. Моск. Ун-та. Психология. – 1996. – № 4. – С. 14-20.

2. Акопов, А. Ю. Свобода от зависимости. Социальные болезни личности / А. Ю. Акопов. – СПб. : Речь, 2008.

3. Войскунский, А. Е. Актуальные проблемы психологии зависимости от Интернета // Психологический журнал, 2004, т. 25, № 1, с. 90-100.

4. Дрепа, М.И. Психологическая профилактика Интернет-зависимости у студентов. / Дрепа М. И. – 2010.

Бондарик И.С., студентка 201а гр.

Научный руководитель – Бируля Т.П.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ: СВАДЕБНЫЕ ТРАДИЦИИ И ОБЫЧАИ В СТРАНАХ БЕЛАРУСЬ И ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

Традиции, обычаи и обряды составляют культурное наследие любого общества еще со времен Античности. Ценность этих явлений для многих людей высока и сейчас, являясь неотъемлемой частью их жизни и быта.

Традициями в обществе называют все то, что было унаследовано от предшествующих поколений. В качестве традиций могут выступать: образцы поведения, идеи, нормы и ценности. Обряды являются разновидностью традиций; они сопровождают важные моменты в жизни людей, будь то рождение (крестины), свадьба (помолвка, выкуп невесты) или смерть (поминки, погребение, отпевание) [3].

Свадьба традиционно относится к наиболее важным событиям в жизни каждого человека. Свадебные церемонии окружают множество суеверий и сопровождаются обрядами, некоторые из которых насчитывают тысячелетия, а другие рождаются на наших глазах. Часто пребывание на свадебной церемонии можно сравнить с времяпрепровождением в этнографическом музее. Свадебный обряд во многих странах сохранил крепкие народные корни, и сегодня совершая ряд таинств и действий, определенная часть брачующихся не имеют понятия, откуда пришла та или иная традиция и что она означает. Это и является главной причиной отказа от некоторых обрядов, что впоследствии ведет к утере тех или иных традиций.

Каждая страна и культура может похвастаться своими неповторимыми особенностями, которые передаются из поколения в поколение. Свадебные традиции разных стран по-своему уникальны и обладают удивительной спецификой. В данной работе хочется остановиться на свадебных традициях и обычаях таких стран, как Беларусь и Великобритания.

Великобритания – страна, бережно хранящая и чтущая свои традиции. Жителям Туманного Альбиона очень важно чувство комфорта и ощущение постоянства, и соблюдение традиций помогает им этого достичь. Одной из главных черт национального характера англичан, можно смело считать консерватизм, который проявляется в признании

того, что уже проверено временем. Для британцев слово «старый» равносильно слову «надежный».

Обращаясь к прошлому, стоит отметить, что до девятнадцатого века в Британии все решения о заключении брака принимали родители, либо опекуны молодоженов. Часто молодые люди могли быть даже не знакомы друг с другом, и некоторым из молодоженов не было и семи лет. В таком случае их обручали, но полноценно они вступали в союз, лишь по достижению определенного возраста.

На сегодняшний день существует ряд сходств и различий между свадебными традициями Великобритании и Беларуси. Так, для двух стран характерно нежелание молодоженов отмечать знаменательную дату во время Великого поста, также в Беларуси редко проводят церемонию во время Успенского, Петровского и Рождественского постов. А в Великобритании тем временем пренебрегают месяцем маем. Считается, что это несчастливый месяц, который сулит разногласия и недолгий брак. Здесь даже есть поговорка, которая гласит, что «вступать в брак в мае – навсегда раскаяться». В Беларуси такие опасения также существуют, правда не в такой выраженной форме.

Белое свадебное платье – символ непорочности и чистоты, тот самый наряд, о котором мечтают все будущие невесты. Стоит отметить, что этот популярный цвет свадебного платья ввели в обиход британцы, а именно королева Виктория. Ведь до этого в Европе старались избегать белого цвета, так как он является очень марким, и в XIX веке этот цвет олицетворял отнюдь не невинность и чистую любовь, а роскошь и богатство, которое не каждый мог себе позволить. В Беларуси в далеком прошлом белое платье могла продемонстрировать на свадьбе тоже далеко не каждая девушка. Одевая платье этого цвета, девушка обязательно

должна была быть невинна, а те дамы, которые были беременны, либо приходились вдовами, одевали платья красного цвета.

Важным атрибутом считались своеобразные обереги: в старину молодые в Беларуси прятали в одежде булавки, иконки, в обувь вкладывали листья рябины, а ее плоды — в карман. В Британии чаще использовали монетку, которую прятали в туфельку, а также неотъемлемым атрибутом свадебного наряда невесты считалась голубая подвязка. Этот маленький предмет свадебного гардероба является обязательным и сегодня, в Британии даже существует высший рыцарский орден – орден Подвязки. Невесты по-прежнему стараются соблюдать старую английскую традицию: «Что-то старое, что-то новое, что-то заимствованное, что-то голубое и 6 пенсов в обуви».

Еще одной интересной особенностью свадебного гардероба молодоженов является цилиндр на голове у жениха. Кроме того, британцы часто украшают свой костюм национальной символикой; есть и еще одна странная, на первый взгляд, традиция, а именно приходить жениху на свадьбу в старых поношенных туфлях. Сегодня эту традицию женихи крайне редко соблюдают, в отличие от своих дам, в чьих туфлях обязательно кроется монетка [2].

В Беларуси, как и во многих других странах, молодых сопровождают свидетели с обеих сторон, в Британии все чаще можно увидеть другую ситуацию, когда жениху помогает лишь один друг, который служит ему поддержкой в ходе торжества. Невеста же в свою очередь может похвастаться сразу шестью подружками. Правда среди всех ей следует выбрать одну, ту самую, которая будет надежной опорой и поддержкой в этот важный день. Издавна считалось, что главная подружка должна украсить цветами вход в дом невесты, дабы она не знала горя в браке и была счастлива со своим избранником. Все шестеро подружек невесты

обычно одеты в примерно одинаковые фасоны платьев, одной цветовой гаммы и расходы за наряды берет на себя невеста.

Места проведения церемонии бракосочетания в разных странах также различаются: сегодня в Беларуси традиционно таким местом является загс, а в Великобритании церемония как правило проходит в церкви. Но и в церковь молодым часто удавалось войти не сразу: для начала им следовало перепрыгнуть через скамейку, тем самым демонстрируя преодоление всех преград в будущей совместной жизни. Еще одной маленькой преградой перед входом в церковь служит бой часов. Считается, что бой курантов во время свадебной церемонии – это плохой знак, потому многие церемонии задерживаются, ведь молодые предпочитают переждать у входа в церковь.

Существует множество традиций, связанных со свадебными подарками, особенно стоит отметить белорусскую церемонию дарения. Обряд дарения сейчас все чаще стали проводить на европейский манер в начале вечера, так он занимает меньше времени и проходит более организованно. Раньше, согласно белорусским традициям, подарки вручали, когда «Дзялілі каравай» – ближе к концу свадьбы, часто на второй день гулянья. Каждый из гостей за деньги «выкупал» свою «долю счастья» – кусок каравая. В Британии все популярнее становятся свадебные реестры, т.е. списки ожидаемых подарков, которые составляют жених и невеста накануне перед празднованием. Хочется отметить, что подарки не распаковывают до конца медового месяца. Понятие «медовый месяц» к нам тоже пришло из Великобритании. Существовало поверье, что, если дать молодоженам перед первой брачной ночью медовый напиток, то жди прибавления в семье [1].

Одним из ярких отличий в свадебных церемониях двух стран является репетиция свадебного процесса. В Беларуси вы вряд ли найдете

пару, которая бы за несколько дней перед торжеством, проводила бы полную репетицию церемонии бракосочетания, первого танца и других ключевых моментов. Привычный для нас банкет по случаю бракосочетания, в Англии принято называть «свадебный завтрак», хотя и проходит он только после полудня.

В завершение торжества невеста бросает свадебный букет, момент в ожидании которого находятся многие незамужние дамы, и для девушки, поймавшей букет, означает брак в ближайшее время. Такая традиция существует в обеих странах. Но в Британии есть и еще один забавный ритуал по этому поводу, такой же результат может ожидать и та дама, которая первая поймает старый башмак жениха, выброшенный из свадебного экипажа.

В заключении, хочется отметить, что свадебные церемонии в каждой стране имеют свои яркие и неповторимые особенности, закрепленные богатой и многовековой историей. К сожалению, с течением времени многие традиции стираются, на смену им приходит что-то новое, то, что когда-то станет таким же ярким примером проведения празднеств. Изучая традиции и обычаи различных стран, можно сформировать более конкретную картину быта и досуга их жителей и понять всю глубину сознания людей.

1. Барановский Л.С., Козикис Д.Д Страноведение. Великобритания: Учебное пособие. – Мн.: 1990

2. Иванова Ю.А. Все о Великобритании / Ю.А. Иванова, А.В. Коробов // Фолио. — 2007. — С. 542.

3. Кравченко А.И. Культурология: Учебное пособие для вузов. - 3-е изд.- М.: Академический проект, 2001.